

「海基會關懷福建台商參訪團」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：103 年 11 月 10 日

壹、前言

大陸福建省為台商麇集之地，也是台商最早前往投資區域之一。其中福州台商協會於 11 月 4 日舉行創會 20 周年暨換屆慶典活動；廈門台商協會 11 月 7 日舉行創會 22 周年慶典活動，海基會組團前往關懷祝賀表達對台商協會績效的肯定。

另為實地了解福建台商聚集地之經營情況，此行也安排福清、平潭、莆田、泉州及南平等市的行程，加強與當地台商溝通聯繫，藉與台商茶敘及參訪台資企業之機會，說明政府最新重要政策，並表達本會對台商的支持與關懷，瞭解當地台商經營情況，協助解決問題。同時此行特別安排財政部代表同行，宣導「兩岸避免雙重課稅與加強稅務合作協議」重要內容。

參訪團由林中森董事長擔任團長，團員包括財政部常務次長兼海基會董事許虞哲、國際財政司秘書包文凱、陸委會主計室主任周杏春、經濟處研究委員高銘村、專員劉孟球、海基會副秘書長游瑞德、經貿處副處長鄧岱賢、資深高級專員許淑幸、高級專員陳新雄及秘書處科員劉立超，共 11 人。

貳、目的

- 一、參加福州台商協會 11 月 4 日於福州中庚喜來登酒店舉行之 20 周年慶典暨換屆典禮。
- 二、參加廈門台商協會 11 月 7 日於廈門維多麗亞酒店舉行之 22 周年慶典。
- 三、以茶敘座談方式，向福清、平潭、莆田、泉州及南平等市台商說明兩岸兩會簽訂之各項協議執行成效，宣導政府正

積極推動的兩岸政策，包括「兩岸協議處理及監督條例草案要點」、「兩岸避免雙重課稅與加強稅務合作協議」、「兩岸服務貿易協議」等相關內容，協助台商掌握兩岸合作契機，鼓勵台商回台投資，並實地瞭解、聽取台商在大陸投資經營所面臨之困難與建議，一方面協助大陸台商解決相關問題，另一方面作為本會加強服務台商及提供政府制定大陸政策之參考。

四、促進兩岸間經貿交流與互動，強化台商協會的影響力。

參、主要活動

一、參加「福州台商協會 20 周年慶暨換屆典禮」

11 月 4 日晚間福州台商協會舉行 20 周年慶暨換屆典禮，第 9 屆會長蔡聖將協會重擔交接給第 10 屆會長—福清中信先施物流有限公司董事長陳秀容，陳會長表示未來將為會員企業多辦實事，多辦好事，以實際行動回報社會，讓大家認可，讓社會滿意。當日除了林董事長率參訪團到場祝賀外，福州市委副書記周宏、福州市副市長姜波、福建省各地台協會會長及台資企業會員等近 600 人出席。

二、參加「廈門台商協會 22 周年慶典」

11 月 7 日晚間林董事長率參訪團前往廈門祝賀台商協會 22 周年慶。林董事長勉勵台商，辦企業要守法守紀，行有餘力則應回饋社會，樹立台商良好形象；政府及海基會均會關懷協助台商，作最堅強的後盾，有任何困難需要服務之處，將全力協助解決。會長陳信仲表示將協助台商努力辦好企業，促進兩岸經濟發展。廈門市長劉可清、金門縣長李沃土等不少兩岸嘉賓也專程到場祝賀。

三、參訪台資企業

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，此行安排參訪佳寧化妝品、華映科技、睿鴻光電、洪良染織、綠星居室用品、春保鎢鋼及武夷山貝升創意家飾公司等台資企業，實地瞭解台資企業運作情況。

四、與福清、平潭、莆田、泉州及南平（含武夷山）台商代表座談

參訪團並於行程中特別安排與福清、平潭、莆田、泉州及南平（含武夷山）台商共進行了5場次的座談活動，聽取台商經營問題與建議，會中林董事長並向台商說明過去簽署協議的執行成效以及「海峽兩岸服務貿易協議」的重要性；財政部次長許虞哲也向台商說明「兩岸租稅協議的內涵與效益」。

肆、觀察心得

- 一、陸方重視以高規格接待：參訪期間福建省委書記尤權、省長蘇樹林同時出面接待，福州市委書記楊岳、平潭綜合開發區（副省級）書記李德金、莆田市委書記周聯清、泉州市委書記黃少萍、廈門市市長劉可清等各地重要官員亦親自熱誠接待會見，就兩岸加強交流合作交換意見，顯見福建省之誠意及對本參訪團的重視。
- 二、積極爭取維護台商權益：林董事長與大陸各地官員交流時，除感謝渠等關懷協助台商外，並積極爭取維護台商權益。與福建省委書記尤權會面時，林董事長提出金門供水手續加速及水費優惠、金門海域遭抽沙導致海岸線倒退問題、食品安全通報後不應傷及無辜台商等問題以及若干台商陳情案件，均獲得正面回應。
- 三、協助台商建立最直接快速的溝通管道：林董事長每到大陸一個城市，在與當地官員會見的場合，提出台商的問題或

困難，當地官員都當場允諾，儘速處理。例如，莆田台商反應希望當地政府能重視台商，莆田市委書記周聯清當場允諾定期與台商代表開會，建立聯繫與溝通機制，並將於會見後一週內親自與台商座談，協助解決困難。

四、持續訪問大陸各地台商，加強當地政府對台商的重視：林董事長赴大陸訪問台商，當地政府均會正視台商問題，例如發展較晚的南平，台商僅 87 家，此次林董事長前往參訪並與台商座談，台商均盼本會常至大陸參訪，可提升當地台商的地位，並協助解決台商遭遇的困難。

五、加強與福建文化交流，發揮文化軟實力：以莆田湄洲島媽祖為例，世界各地媽祖信徒近 2 億，兩岸媽祖信徒超過 3 千萬，而台灣保留較多文化習俗，對當地信仰影響很深，當地對台灣民眾亦相對友善。島上媽祖廟，包括總統馬英九、立法院長王金平、國民黨榮譽主席連戰、吳伯雄、親民黨主席宋楚瑜等均題詞祝賀，成為湄洲島美談。